
 Ένταξη & Πολυμορφία 

Το νέο Πρόγραμμα Erasmus+ δίνει ιδιαίτερη έμφαση στις ευκαιρίες 

συμμετοχής για όλους, είτε πρόκειται για άτομα με λιγότερες ευκαιρίες, 

είτε για οργανισμούς χωρίς πρότερη εμπειρία στο Πρόγραμμα. Η 

σημαντική αύξηση του προϋπολογισμού για την επόμενη επταετία 

στοχεύει στη συμμετοχή σε αυτό ακόμα περισσότερων ατόμων και νέων 

φορέων. 

Προτεραιότητα και επιπλέον χρηματοδότηση για την υποστήριξη 

συμμετοχής τους στο Πρόγραμμα δίδεται στα άτομα με λιγότερες 

ευκαιρίες, όπως άτομα με αναπηρίες, ή/και που αντιμετωπίζουν σοβαρά 

προβλήματα υγείας, άτομα με μαθησιακές δυσκολίες ή /και δυσκολίες 

που σχετίζονται με τη δομή των υπαρχόντων Συστημάτων Εκπαίδευσης 

και Κατάρτισης, άτομα που αντιμετωπίζουν κοινωνικά, οικονομικά, 

γεωγραφικά εμπόδια, πολιτισμικές διαφορές, είναι θύματα διακρίσεων 

λόγω καταγωγής, θρησκείας, γενετήσιου προσανατολισμού ή /και 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες που προέρχονται από τον συνδυασμό των 

ανωτέρω. Για τον αναλυτικό ορισμό των ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες 

παρακαλούμε δείτε τον Οδηγό του Προγράμματος 2021 (ΕΝ Version 2, 

08-04-2021, σελ. 7-8). 

Το νέο Πρόγραμμα Erasmus+ προωθεί εργαλεία για την ενίσχυση της 

συμμετοχής των ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες. Πέραν της επιπλέον 

χρηματοδότησης που αφορά τόσο τους ίδιους τους μετακινούμενους, 

ή/και τους οργανισμούς μέσω των οποίων δύνανται να συμμετάσχουν 

στο Πρόγραμμα, μπορεί να γίνει χρήση ευέλικτων μορφών 

κινητικότητας με μικρότερη διάρκεια, όπως επίσης και να 

πραγματοποιηθούν προπαρασκευαστικές επισκέψεις για την καλύτερη 

οργάνωση της περιόδου κινητικότητας. Επίσης, για πρώτη φορά οι 

εκπαιδευόμενοι στον τομέα της Εκπαίδευσης Ενηλίκων έχουν τη 

δυνατότητα να μετακινηθούν στο εξωτερικό. 

Μέτρα για τη συμμετοχή ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες πρέπει να 

λαμβάνονται σε όλα τα σχέδια, είτε αφορούν κινητικότητα (ΚΑ1) είτε 

σχέδια συνεργασίας (ΚΑ2), ενώ θα πρέπει να περιλαμβάνονται στη 

Στρατηγική Διεθνοποίησης του Χάρτη (ECHE) των Ιδρυμάτων Ανώτατης 

Εκπαίδευσης. Mικρότεροι οργανισμοί με λίγη ή καθόλου εμπειρία στη 

διαχείριση σχεδίων μπορούν να λάβουν μέρος σε σχέδια μικρής κλίμακας 

με λιγότερες διαχειριστικές απαιτήσεις, ώστε να αποκτήσουν την 

απαιτούμενη εμπειρία. 

Τα Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης, προκειμένου να παράσχουν 

πρόσβαση σε φοιτητές και προσωπικό όσο πιο εύκολα γίνεται, σύμφωνα 

με τις αρχές του Χάρτη Erasmus (ECHE), πρέπει να διασφαλίζουν ίση και 

δίκαιη πρόσβαση και ευκαιρίες σε τρέχοντες και μελλοντικούς 

συμμετέχοντες από όλα τα υπόβαθρα. Αυτό σημαίνει την ένταξη ατόμων 

με λιγότερες ευκαιρίες, όπως οι συμμετέχοντες που αντιμετωπίζουν 

θέματα υγείας (σωματικά, ψυχικά, κ.α.), φοιτητές που προέρχονται από 



περιβάλλοντα με κοινωνικά-οικονομικά προβλήματα, φοιτητές-γονείς, 

φοιτητές που εργάζονται, φοιτητές που είναι επαγγελματίες αθλητές, κ.α. 

και φοιτητές από όλα τα πεδία σπουδών που υποεκπροσωπούνται στην 

κινητικότητα. 

 


